

Székely Közélet

Politikai, közgazdasági és társadalmi ujság

Előfizetési árak:

Egész évre 180 L., fél évre 90 L., negyedévre 45 L.

Egyes szám ára 4 L.

Felelős szerkesztő

TOMPA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Bulevardul Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 14 szám

Telefonszám: 34.

Megjelenik minden vasárnap.

Fekete karácsony.

Az örök boldogságban való hit, a szenvedésekért való kárpótlás reménye karácsony ünnepéhez, a Megváltó születéséhez fűződik. Bizonyára ezért él a keresztény lélekben az a sejtelmes vágy, amelylyel szeretjük ezt a magas, lélekfeloldó ünnepet a külsőségekben is egészen tisztának, makulátlannak, hófehérnek látni. A karácsonyi áhitatban szeretünk legyőzöttnek látni mindent, ami bánatot, vigasztalanságot, bünt és sötétséget jelent s karácsony körül ezért tekintgetünk ki annyiszor ablakunkon, ösztönösen nézve és félve: nem lesz-e fekete karácsonyunk?...

Az idén fekete karácsonyunk lesz. Köröskörül sártenger, amit nem tudott belepni a szüztiszta fehér hó.

Pedig a magyar léleknek hogy kellene most a vigasztalás! Minden vigasztalás, még ami a jelentéktelen külsőségekből sugárzik is feléje. A magyar vágyak, a magyar remények temploma, mely milliók lelkében milliószor omlott össze és épült újra: most ismét összeomolva, romokban hever.

Csak nem rég építettük újra e templomot, erősebbnek, mint valaha. Forró hittel ragasztottuk össze az ígért hidég köveit s megállítottuk az útást, melyre az udvarhelyi nagygyűlés határozata emelte fel a magyarság kezét: félretettük a nemzetek ítélőszéke előtt való panaszkodást. Vártunk és bízunk. Hitünk megfagyott és szétporlott a jég hideg kövek közt, amelyek halomba dőltek. S most ismét a csalódás romjain állunk. Kemény fenyegetés, rideg lekicsinylés és fásult tagadás hangzanak felénk onnan, ahonnan a megértés, a méltánylás és a jogelismerés szavait leginkább vártuk. Miniszteri kijelentésekben talál védelemre a rendzavarás, ha kisebbségi polgár ellen irányul s az ország tanácsában tiltakozás nélkül elevenednek fel népgyilkos elméletek, mintha nem a demokrácia ünnepelte volna bevonulását egy évvel ezelőtt, hanem az ádáz boszúvágy és sötét szócsevarás rendszere született volna újra.

A fekete sárban hevernek a gyulafehérvári határozatok, — egykor a minden románok nemzeti eszményét megtestesítő néptörvény, — ma pedig, mikor a más nemzetek is követelik annak jogalkotó végrehajtását: megtagadott, érvénytelen papirrongy. A nemzet eltítva anyanyelvétől s az iskolából kitaszított magyar Géniusz tépeten didereg vándorútján, kezében a hamupogácsával, mint a gúnyban fogszított ajándék jelképével.

S a lejtőre terelt nemzetet saját átkai is kísérik siri útján. Az áruulás nyerni akar az elveszettnek hitt nemzetet s szemérmetlen törekvéssel igyekszik vesztét biztossá tenni. Az egyenlenség és irigység pedig elvakultan segít az árulónak.

És nekünk mégis ünnepelnünk kell! Ne üljünk fekete karácsonyt, amelynek éjszakáját nem ragyogja be a mi Betlehemünk csillaga. Keressük a szenvedések megváltójának bölcsőjét a magunk lelkében, amelynek tiszta, fehér mezőin nem veszthetjük el a három királyok útját.

Istennek fia született! Az örök igazság ez ünnepén úgy lángoljanak fel minden magyar lelkében a karácsonyi megújodás tüzei, hogy annak világánál megláthassuk az új reményiséget, amely az isteni igazság részesevé teszi a mi örök igazságunkat!

A községek önállósága.

A karikásokból alakított előkészítő bizottságnak módjában lett volna, hogy az ősrégi székely községek önállóságát megtagadja. Nagyon jól tudta e bizottság, hogy a községek ragaszkodnak évezredes szervezetükhöz, melyhez a népszokások is igazodtak. Az előkészítő tárgyalások rendén sokhelyt ígéretet is kaptak a községek erre. Ennek ellenére összeházasították az eltérő érdekeket. Most aztán, mikor felzúdultak az ősi jogoktól megfosztott községek s mi is rámutattunk az új rendszer hátrányaira, jön a nagylelkű ajándék: a »székelyföldi hetilap« azt írja, hogy a karikás nagyurak »eljártak« a belügyminiszteriumban a községek önállóságának érdekében. Meg vagyunk hatva! Csak azt magyaráznák meg az urak, miért kellett ezért oly messze utazni? Hiszen ők rendezték itthon az új községi beosztást, miért nem csinálták mindjárt úgy, ahogy a nép kívánta? Azt hitték, hogy könnyebb lesz elbánni a választásokon a csoportosított községekkel, de észrevették, hogy a »fogás« rosszul fog elszülni. Most aztán egyszerre nagylelkűek lettek. Igenis, fogják kérni az öntudatos székely községek önállóságuk visszaadását — a Réti ajánlatása nélkül is, amely alól nagyon kilátszik a korteskedés lólába. Most aztán jön az ideges kapkodás. Szeretnék sürgősen visszacsinálni a dolgot, amit hebehurgya módon, a kortes-számítástól elvakulva maguk rendeztek, s bár a miniszter is azt a felvilágosítást adta, hogy az új tanácsok elhatározhatják majd a különválasztást, — a karikás urak azt ajánlják, hogy ezt még a választások előtt csinálják meg. Így játszanak ezek az urak a községek életbevágó érdekeivel.

Az új adótörvény.

amelyet most tárgyal a parlament, kegyetlenül szigorú és népellenes rendelkezéseket tartalmaz. Nem lehet ezután elég őszintén, vagy elég óvatosan bevallani az adót, hogy ki ne tegye magát az adófizető az »eltitkolással« járó súlyos büntetésnek. Mindenki adókönyvecskét kap és senki sem kaphat semmiféle bizonyítványt a hatóságoktól a könyvecske felmutatása nélkül, amelylyel igazolnia kell, hogy adója rendben van. Még szegénységi bizonyítványt sem kaphat enélkül a szegény ember sem. A magyarpárti képviselők mindent megtesznek a törvényjavaslat szigorának enyhítéséért s különösen Hegedűs Nándor igyekezett meggyőzni a pénzügyminisztert az előkészítő bizottság tárgyalásain a javaslat tarthatatlanságáról. Várva vártuk az adókönyvecske bevezetését, de nem azért, hogy súlyosbítsák a már is nehéz terheket. Elmondhatjuk majd: adtál uram adókönyvet, nincs köszönet benne!

Mikor lesznek a közigazgatási választások?

Ugy látszik, ennek a kérdésnek a felszínentartása és tisztázása céljából immár állandó róvatot kell nyitnunk. Most már harmadszor halasztja el a kormány a közigazgatási választásokat. Ez az elhalasztás a törvény módosítását is maga után vonja. A törvényben ugyanis záros határidők állapították meg az új közigazgatási rend életbeléptetésére s ezt a rendelkezést a most benyújtott új törvényjavaslat úgy módosítja, hogy a választások

azután fognak megtartatni, miután a minisztertanács megállapítja, hogy az előkészítő munkálatok befejeződtek, de legkésőbb 1930 március 16-ikáig megtartandók. Eszerint tehát február közepe és március közepe között fognak lezajlani a választások, amelyeket ugyan erősen »előkészítenek«.

A karikás párt nem tud a magyar kisebbségről.

A képviselőház egyik közelebbi ülésén egyik nemzetipárti képviselő a kisebbségi kérdéssel beszélve azt mondta, hogy érthetetlennek tartja az egész kisebbségi kérdés feszegetését, mert Romániában mindenki egyforma állampolgár, az iskolákban, a hatóságok előtt és mindenütt az államnyelvet használhatja. Ha valamelyik kisebbség a saját nyelvét akarja művelni: állítasson fel iskolákat a maga költségén, de ne kérjen ahhoz államsegélyt...

Ezt mondta egy nemzeti párti képviselő a parlamentben. Ezt a pártot nálunk »gazdapárt«-nak nevezik és ehez a párthoz tartozik Solomon, Réti és Dobrota, akik bejárják a székely falvakat, hogy hiveket szerezzenek a gazdapártnak!

Román vélemény — Romániáról.

S. Mehedintjének, a híres román közgazdásznak nemrég megjelent politikai évkönyvéből idézzük az alábbi súlyos megállapításokat:

»Országunkban a lopások és sikasztások láncolatot alkotnak. Az idevédt idegen nálunk azt a benyomást szerzi, hogy Románia olyan ország, mely a legelső megrázkodásra összeül«.

»A múlt évben a hamburgi kikötőmunkások megtagadták a Romániából érkező gabona kirakását. Pizkosnak találták azt. Ahonnan a háboru előtt Európa legdicséretesebb gabonáját arattuk, ott eljutottunk a végek végére«.

»Agrárreformunk, ahogyan kigondolva és végrehajtva lett, emlékszerű tévedés«.

»Pénzügyeink Románia összes ellenségeinek örömét képezik«.

»Közigazgatásunk — valóságos szenvedés«.

Mehedintjé évkönyvének előszavában hivatkozik arra, hogy egy angol professzor a tiz esztendő mérlegét Romániáról a következőképpen állítja fel: semmiféle jele nem mutatkozik a politikai, gazdasági vagy erkölcsi megújodásnak a világháboru megrázkodtatásai után.

Az európai vélemény felőlünk rossz, hiteltelenség uralkodik életképességünkben.

Mehedintjé művének befejező részében ezt a következtetést vonja le:

»Nincs olyan gyenge itéletű ember, aki annyira arcátlan lenne letagadni azt az igazságot, hogy a román állam az egyesüléstől máig úgy haladt, mint egy szájalomra méltó rozoga szekér«.

A szombatfalvi városrészben dec. 8—15 ig az esti órákban missziót tartottak. A hivek minden egyes alkalommal zsufolásig megtöltötték a templomot. A szentbeszédet László Ignác vallásánár, Paál Gyula és Smiály József s. lelkészek mondták. A missziót f. hó 15-én ünnepélyes istentisztelettel fejezték be, este pedig a népházban igen szép sikerült vallásos ünnepélyt tartottak.

Leleplezzük a dicsekvőket.

A gyermekes, üres dicsekvésnek se vége, se hossza a magyarellenes karikás ujságban. Ostobának nézi már e lap az egész közönséget (t. i. a választóközönséget), akinek mindent be lehet adni, hogy majd szavazatok jöjjenek ki belőle a közigazgatási választásokon. Feldicséri az interimár bizottság (amit ő már »megyei tanács«-nak nevez) működését, melyet a »lakosság érdekében« fejt ki. Nem hagyjuk szó nélkül ezuttal sem ezt a népbolonditást, mert kötelességünk felvilágosítani a közönséget.

1. A vicinális utak fenntartása eddig természetben való hozzájárulási kötelezettséget jelentett a vármegye lakosságára. Az új úttörvény alapján most afelett kellett döntenie, hogy mérnöki kezelésbe adassanak-e a vicinális utak, ami több millió lej pénzügyi terhet jelentene a lakosságra, vagy megmaradjon az eddigi állapot? No ugyan nagy bölcsesség kellett a választáshoz! Más boldog is tudja, hogy könnyebb a lakosságnak azt a néhány szeker kavicot kihordani, semmint milliókra menő újabb adóterheket vállalni. Itt tehát az előbbi állapot nem változott, a természetbeni fenntartás kötelessége megmaradt a községi utakra vonatkozólag.

2. A megyei utakon megszűnik ugyan az ingyen kavicsfordás, de ezt nem az interimár bizottság, hanem a törvény maga szüntette meg.

3. Az eddigi 400, — illetve 200 lejes taxákat leszállította ugyan a bizottság 120, — illetve 60 lejre (2 ló vagy 1 ló után), de mi haszon van ebből, ha ehelyett ki kellett vetnie 3 millió 200 ezer lejt kitevő 16 százalékos adót, amit a szegény is épp úgy kell fizessen, mint a gazdag?

4. Az autók eladását nem az interimár bizottság kezdeményezte. Már a régi tanács eladta az egyik autót, megkezdve ezáltal a takarékoságot. A mérnöki kiszállásokra a volt megyetanács is csak százezer lejt szavazott meg, s ha mégis 200 ezeret költöttek el, ez éppen az interimár bizottság hibája, mert ők nyitottak hitelt a meg nem szavazott összegre, lehetővé téve ezáltal, hogy többet költsön a mérnök. Itt tehát nem lehet szó »leszállításról« — legfeljebb a saját hibájuk beisméréséről.

5. Nem igaz, hogy a volt megyetanács ne követelt volna munkatervet a mérnöki hivataltól. Mit szól vajon az ilyen állításhoz a prefectus? Igenis programot követelt és a meg nem felelő költségvetést mindig visszadobta. Rosszak az utak és hidak, de nem a megyeiek, hanem az államiak! A megyei utakon nem omlottak össze a hidak, nem kellett kiírni rájuk a »pentru 1000 kilogram«-ot s az utast mindenütt jobb, mint az állami utakon. Átlátszó ravaszság tehát, hogy cikkirő össze akarja zavartatni a közönséggel az állami utakat és hidakat a megyeiekkel! Vagy pedig maga sincs tisztában a különbséggel. Itt tehát »pocsékolás« nem történt, mert a rendelkezésre álló 5 millióból még az állami utak személyzetére is át kellett adni 1 millió kétszáz ezer lejt, ami ellen a tanács többször tiltakozott. Az lett volna a pocsékolás, amit az interimár bizottság akart csinálni, amikor az útalapból 1 millió 200 ezer lejt a tisztviselők fizetésére szavazott meg.

6. Azok az ügyek, amiket a régi tanács nem intézett el, politikai természetű ügyek. Ezeknek el nem intézése

nem a tanácson mulott. De ezek a nagyközönséget nem érintik.

A szemfényvesztő s csak kortes célokat szolgáló dicsekvés visszatetsző módon folyik a városi ügyeknél is, a Réti szűkebb működési terén.

Köztudomású, hogy a város a pénzügyi csőd szélén áll. Nem a volt tanács s a jelenlegi bizottság ennek az oka, hanem a város nagy szegénysége. Nincs jövedelmet hozó vagyona és nincs mód, amelynek igénybevétele a városi polgárság megterhelése nélkül jövedelmet lehetne teremteni. S mégis nap-nap után hirdeti Réti, hogy sikerült a város pénzügyeit teljesen rendbe hozni és hatalmában áll a polgárság nyakáról a taxák nagyrészét levenni. És mit csinált a taxákkal az időközi bizottság? Eltörölte teljesen az innen vasuton elszállítandó faanyagok taxáját, eltörölte a nyitott üzletek utáni taxákat és pedig azzal a folytonos hangoztatással, hogy a szegényebb nép teherviselését részben avagy egészben át kell hárítani a vagyonosabb és tehetősebbek vállaira.

De ezzel szemben alkalmazásba veszi a törvény által megengedett mértékig a pótdadó behozatalát. Községi pótdadó vehető ki a föld- és ház-, továbbá a kereseti adók után, az ugynevezett «cota de adițională» alapján. Felemelte a lóval fuvarozók, a szállítók és bérkocsisok taxáját négyszerezésére, illetve nyolcszorosára. Hol van itt kimélve a szegény iparos, a szegény földműves, a szegény napszámos vagy a szegény fuvarozó, akinek a két lo-

ván kívül egyebe nincs? Szemfényvesztés mindez és választási kortesfogás.

Elő kell teremteni, kétségtelen, a város szükségleteit, amelyek nem lesznek kisebbek, mint voltak a multban, sőt a rendőrség terheivel megszaporoztak. De honnan pótolhatnák az elmaradt jövedelmek, amelyek nem növekedtek semmiben, hiszen a kaszárnyabér, az erdők várható jövedelmei eddig is költségvetési jövedelmekként szerepeltek. Honnan lesz pótdóva az ugynevezett közmunka váltás, a melyet nem az interimár bizottság, hanem a törvény törült el?

Az üres dicsekvésekkel tisztában lévén, most már mi mutatunk rá arra, hogyan szereti és istápolja e magyar városban a Réti-féle interimár bizottság — a magyar ügyeket.

Ez a bizottság a »szegény gyermekek karácsonyfájára« 1000—1000 lejt adott a két állami óvodának és 1500—1500 lejt a két állami elemi iskolának. Összesen tehát 5000 lejt. Ezeket az állami iskolákon kívül élnek még valahogy városunkban a következő magyar felekezeti iskolák is: az apácák leányisk. 140 növendékkel, a katolikus fiúiskola . 90 » » a református vegyes iskola 80 » » a szombatfalvi vegy. iskola 40 növendékkel. Összesen 350 magyar gyermek és — tegyük hozzá — tulnyomó részben szegény gyermek.

Ezeknek a karácsonyfájára a Réti-féle interimár bizottság egy huncut vasat sem adott. A város pénztárából . . .

Alapítási Tervezet és részvényaláírási felhívás.

Alulírott alapítók elhatároztuk és megállapodtunk abban, hogy a Monitorul Oficial 1929 augusztus 20-iki 183. számában kihirdetett s a földhitelintézetekről és a Mezőgazdasági Hitelintézetekről szóló törvény alapján s e törvény rendelkezéseivel való szoros alkalmazkodással

Erdélyi Magyar Földhitelintézet R.-T. Kolozsvár

Societatea Civilă Maghiară Ardeleană de Credit Financiar Rural S. A. Cluj

cég alatt részvénytársaságot alapítunk.

1. A részvénytársaság célja a mezőgazdasági ipar szükségleteinek kielégítése, ezek fejlődésének megkönnyítése, a termőföld feljavítása és a mezőgazdasági ingatlanok vásárlásának pénzügyi támogatása, a törvény 2. §-ának megfelelően.

2. A részvénytársaság tárgya és üzemeltetése a törvény 7. §-ának megfelelően a következők körébe terjed ki:

a) telekkönyvezett mezőgazdasági ingatlanokra jelzálogkölcsönöket nyújtani készpénzben vagy záloglevelek kibocsátása útján, akár hosszú lejáratra fizetendő annuitások ellenében, akár rövid lejáratra, amortizációkkal, vagy azok nélkül;

b) kézzizálogkölcsönöket folyósítani a mezőgazdákknak földjük mindennemű termékeire s azok ipari származékaira, valamint állataikra és a mezőgazdasági üzemek egész termelő berendezésére;

c) a föld hasznosítását s termékeinek ipari feldolgozását célzó vállalatokat és szövetkezeteket pénzügyileg támogatni;

d) a társaság tagjaival minden bankári műveletet lebonyolítani, zálogleveleket és általuk kiállított kötelevényeket kézzizálogba elfogadni;

e) a közgyűlés jóváhagyásával kötvényeket kibocsátani a készpénzben folyósított kölcsönök vagy a társaság ingatlanai alapján.

3. A társaság a törvény 1. §-a értelmében bárhol fiókokat, ügynökségeket és képviselőket alapíthat.

4. A társaság határozatlan időtartamra alakul.

5. A társaság székhelye: Kolozsvár.

6. A társaság alapítókéje a törvény 6. §-ának megfelelően:

a) névre szóló részvények kibocsátásából;

b) azokból a 2%-os térítésekből alakul, melyeket a törvény értelmében a társaság által engedélyezett minden jelzálogkölcsönből készpénzben le kell vonni s ezek ellenében névre szóló részvényeket kell kibocsátani.

7. A társaságnak a fenti a) pont alatt jelzett alapítókéje 20 millió, azaz huszmillió lei, mely 40.000 darab egyenként 500 lei névértékű, névre szóló részvényekre oszlik.

8. A részvényaláírásban a törvény értelmében csak földbirtokosok, mezőgazdasági társaságok, közbirtokosságok, legelőtársulatok, gazdakörök és gazdasági egyesületek, mezőgazdasági és hitelszövetkezetek vehetnek részt és a jegyzett részvények csak a törvény 19. §-ának megfelelően a társaság igazgatóságának jóváhagyásával ruházhatók át.

9. A társaság csak akkor alakulhat meg, ha legalább 100 olyan földbirtokos vesz részt a részvényjegyzésben, kiknek ingatlanai a földadó lajstromok szerint legkevesebb 50 millió lei értéket képviselnek, Erre való tekintettel a jegyzéssel egyidejűleg átadandó azon mezőgazdasági területek (művelhető területek, szőlők, rétek, erdők stb.) hiteles telekkönyvi kivonata, melyek a részvényjegyző tulajdonát képezik és ezek értékének megállapítása végett ugyancsak csatolandó a fenti ingatlanok földadó-lajstroma (rol de impozit funciar). A részvényjegyzéssel egyidejűleg a jegyzett részvények névértéke készpénzben lefizetendő az alapítandó intézet számlájára a Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbankhoz, vagy a kolozsvári Mezőgazdasági Bank és Takarékpénztárhoz, vagy a kolozsvári Transsylvania Bankhoz, vagy a Bihar megyei Takarékpénztárhoz, honnan az alakulás megtörténte után a a törvény 4. §-a értelmében az előírt 30% a törvényben megjelölt valamely közpénztárhoz fog áttétetni.

10. Minthogy a fenti 20 millió lei alapítókének a törvény értelmében az a célja és rendeltetése, hogy a társaság által kibocsátandó záloglevelek fedezetül szolgáljon, ennélfogva a törvény 22. §-ának rendelkezéseire is figyelemmel, a társaság alapító készpénz helyett elfogadnak a névérték fele értékében agrár-kisajátítási kötvényeket is. E kötvények ugyancsak a fent megjelölt négy intézet valamelyikénél helyezendők letébe az új társaság javára. Az agrár-kisajátítási kötvényekkel történt jegyzés esetén a társaság 10 év tartamára vagyis 1939. évi április hó 30-ig e papirokra nézve a részvényjegyzőknek visszaváltási jogot biztosít s e célból ezen idő alatt tulajdonosonként külön letétben tartja a jegyzés céljára átadott agrár kötvényeket. A visszaváltási jog biztosítása mellett azonban a fenti 10 éven belül is az agrár-kötvények tulajdonosa a társaság s ehhez képest a kötvények szelvényeinek jövedelme a társaságot illeti, a részvények osztaléka ellenben a részvényjegyzőt. A fenti 10 év határidő elteltével a társaság a kötvények

főlt szabadon rendelkezik. Ha 10 évi határidőn belül a kötvények kisorsolatnának, úgy a beváltási árak az eredeti jegyzési összeget meghaladó része a részvényjegyzőnek a netaláni költségek levonása után kiadatik.

11. A társaság alapszabályai mindenben a fenntartvaokozott törvény rendelkezéseinek megfelelően fognak összeállíthatni.

12. Az aláírások zárhatárideje 1930. évi március hó 31-ike. Az alakuló közgyűlés 1930. évi május hó 1-én, délelőtt 10 órakor ül össze Kolozsváron, a Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank tanácskozó termében.

13. Ha a jelen tervezet szerint 20 millió lei alapítóke lejegyzése nem volna biztosítható vagy bárminő más okból az alapítók a tervezett részvénytársaságot megalakítani nem tudnák vagy annak létesítését közbejött akadályokra való tekintettel legjobb megítélésük szerint nem találnák helyvalónak, a a fenti négy intézet pénztára minden levonás nélkül ki fogja szolgáltatni az általuk letébe helyezett összegeket, illetve értékpapirokat, az arra eső kamatokkal, illetve a szelvények jövedelmével együtt, vagyis az alakulás meg-hiusulása esetén az alapítók maguknak semmiféle címen költségeket fel nem számíthatnak.

14. Tuljegyzés esetén a társaság — a törvény 6. §-ához is alkalmazkodva — megfelelően magasabb alapítókével fog megalakulni.

15. Az alapítók kizárólag azt a jogot kötik ki maguknak, hogy a társaság első igazgatóságát az első három üzletév tartamára kinevezhessék.

16. Az alapítók kötelezik magukat arra, hogy a társaság megalkotandó alapszabályainak megfelelően biztosítsák az elérendő nyereség legalább 10%-ának mezőgazdasági kulturális célokra való fordítását,

17. Mindazokra a kérdésekre nézve melyek a jelen alapítási tervezetben külön szabályozva nincsenek, a törvény s ezt kiegészítően a megalkotandó alapszabályok rendelkezései lesznek irányadók.

18. Részvényjegyzések eszközölhetők a tisztelettel alulírottak bármelyikénél, valamint az Erdélyi Bankszindikátus kötelekébe tartozó bármelyik pénzintézetnél, akiknél és ahol e célból részvényjegyzési iver rendelkezésre állanak. A jegyzés azonban az alulírott alapítókkal szemben csak attól az időponttól kezdve joghatályos, midőn a befizetett összegek, illetve letett értékpapírok a jelen tervezet 5. pontjában megjelölt intézetekhez befolyanak, illetve ott letéttetnek.

Kolozsvár. 1929. évi nov. 15.

Az alapítók:

Dr. Abrudbányai Ede földbirtokos, orsz. képvis., Tötör, Kolozs megye, Gróf Beldi Kálmán földbirtokos, Zsibó, Gróf Bethlen Bálint földbirtokos, Keresd, Nagyküküllő megye, Gróf Bethlen György orsz. képvis., földbirtokos, Drág, Kolozs megye, Dr. Betegh Miklós v. b. t. t., földbirtokos, Aranyosgyéres, Dr. Benedek Aladár ügyvéd, Beszterce, Borbély Kálmán földbirtokos, bankigazgató, Kolozsvár, Dr. Debrecey Béla igazgató, Brassó, Gróf Degefeld Miksa földbirtokos, Erdőszáda, Szatmár megye, Dr. Gál Alajos földbirtokos, orvos, Gyergyószentmiklós, Dr. Gazda Endre földbirtokos, Zilah, Gyárfás Elemér földbirtokos, Borzás, Kisküküllő megye, Dr. György József földbirtokos, orsz. képvis., Iklánd, Maros megye, Dr. Jakabffy Elemér földbirtokos, orsz. képvis., Lugos, Baró Jósika János földbirtokos, orsz. képvis., Kolozsvár, Baró Jósika Gábor földbirtokos, Dédacs, Hunyad megye, Dr. Kotz János földbirtokos, v. orsz. képvis., Nagykágya, Bihar megye, Dr. Kovács Károly földbirtokos ügyvéd Csikszentreda, Dr. Kólcsey Ferenc földbirtokos, Domahida, Szilágymegye, Dr. Kövér Gusztáv földbirtokos, Tulpas, Arad megye, Cs. László László földbirtokos, Lapusnyak Hunyad megye, Dr. Markovits Manó földbirtokos, ny. főispán, Nagyvárad, Dr. Müller Zoltán földbirtokos ügyvéd Nagyenyed, Dr. Nagy Endre Gazd. Egyleti titkár, Dés, Ocskay István földbirtokos, Dédacs, Hunyad megye, Dr. Pál Gábor szenátor, Csikszentreda, Pekri Géza földbirtokos, Dicsőszentmárton, Purgly László földbirtokos, ny. főispán Sofronya, Arad megye, Sándor Béla földbirtokos, Torda, Dr. Sebasi János földbirtokos szenátor, Székelyudvarhely, Dr. Szász Ferenc földbirtokos, Kolozsvár, Dr. Székely Ákos földbirtokos ügyvéd, Máramaros megye, Dr. Szentiványi József unit. főgondnok, földbirtokos, Farnos, Kolozs megye, Dr. Szentiványi Gábor földbirtokos Szentiván, Haromszék megye, Dr. Szoboszlay László földbirtokos, v. orsz. képvis., Nyárádszereda, Svaiczter István földbirtokos, Aranyosmedgyes, Szatmár megye, Takácsy Miklós földbirtokos, Tóvisgyháza, Arad megye, Gróf Tisza Kálmán földbirtokos, Csegöd Bihar megye.

x Kiadó 3 szoba, konyha stb. lakás azonnali beköltözésre. Cim: Szabó János igazgató.

Román lapszemle.

A *Natiunea* december 13. számában kifogást emel az ellen, hogy a *The-Manchester Guardian* című angol lap a Romániáról szóló ismertetésében a térképen az erdélyi városok magyar neveit közli.

Az *Omnia Liber* december 15-iki számában arra hívja fel a közfigyelmet, hogy a kisebbségi iskolák kérdése mind nagyobb mértékben foglalkoztatja az illetékes köröket, de első sorban a kisebbségi sajtót. »Ez az ügy beléoltódott kisebbségi polgártársaink mentálitásába, szívébe. A kérdés megoldása vagy közelebb fogja hozni hozzánk, vagy elfogja őket még jobban távolítani tőlünk. Szükségtelem arról beszélni, hogy melyik eset volna előnyösebb számunkra. De hogy volna alkalmasabb megoldani? Ugy, ha a lehetőségek keretein belül és a körülményekkel arányosan mindent megadnánk nekik, amit kívánnak. A mult álljon előttünk tanulságképpen«.

A *Curventul* december 15-iki számában Dr. Caligari a magyar parlamentben elhangzott »fenyegetőzések«-ről ír. Megállapítja, hogy amíg Magyarország fegyverkezék s az egész magyar nép egy hamis nemzeti ideál és a bosszu zászlója alatt sorakozik, a felelőség ezért a háboru utáni román vezető köröket terheli, amelyek befolyásolták a magyar belpolitikai alakulását. »Budapesten azóta behatóan dolgoznak egy mentalitásnak, egy új eszme támogatásának az érdekében és ugyanakkor a mi eldurvult, elkéseredett lakosságunk a korrupció és az iránytalanság atmoszférájában az állam szétzüllesztését nézi. Ugy, hogy a két rivális nemzet összehasonlításánál a mi népünk minden értelemben legalább tíz évvel hátra van maradva. A valóságot ma lehet észrevenni a két állam bel- és külpolitikájában. A mi államunk csak a hibák elsimítása után fogja magát újjá szervezni. A magyar állam azonban már kiegyensúlyozva, tömören néz át határain«.

A *Patria* december 15-iki számában Amerikából azt a hírt adja, hogy két magyar arisztokrata nő propaganda előadásokat rendez Amerikában annak az érdekében, hogy az ottani közvéleményt megnyerje a Trianon ellenes mozgalomnak. A híradás szerint az amerikai románság is megindította ellenmozgalmát, hogy Amerika ezeket a revizionista propagandát szolgáló előadásokat ne vegye komolyan.

Az *Omnia Liber* december 16-iki számában sajnálattal ad hírt arról, hogy a német parlament csoport azt az elkeseredett nyilatkozatot tette, hogy a magyar uralom alatt a német kisebbség helyzete jobb volt, mint ma.

A *Dimineața* december 16-iki számában »A Magyar Párt gazdasági tervei« cím alatt hírt ad az Erdélyi Magyar Földhitel Intézet felállításáról és vázolja, hogy ennek az intézetnek mi volna a hivatása. Említést tesz arról is, hogy az Erdélyi Gazdasági Egylet milyen nagy tevékenységet fejt ki az erdélyi és bánáti magyar falvakban és figyelmébe ajánlja a magyar szervezet munkáját a földmívelésügyi kamaráknak. . . . A *Viitorul* december 16-iki számában »A kormány elidegeníti a román földet« cím alatt azt hangoztatja, hogy a javak forgalomba hozataláról szóló törvény eredményeképpen került fel a magyar vezető körökben a Földhitelintézet terve, amellyel azt a célt kívánják szolgálni, hogy a román földeket újból magyar kézre juttassák.

A *Viitorul* december 16-iki számában Bethlen magyar miniszterelnöknek a képviselőházban elhangzott kijelentését kommentálja, amelyben megállapítja, hogy Magyarország sohasem fogja elismerni jelenlegi határait és így az utódállamokkal szemben is nehéz bevezetnie a barátságos politikát.

Az *Adevantul* december 16-iki számában a magyar miniszterelnök fenti kijelentésének súlyos voltára hívja fel a

figyelmet. Megemlíti, hogy még Franciaország sem foglalt ilyen hivatalos formában állást a háború előtt az Elzász Lotharingiai kérdésben.

A *Curentul* december 18-iki számában ismerteti a közigazgatási válságoknak a csatolt területeken remélt esélyeit, amelyek román nemzeti szempontból lesújtóknak mondhatók. »A liberálisok által hozott közigazgatási törvény szerint a község vezetése annak a nemzetiségnek a kezébe kerül, amely a legtöbb szavazatot nyeri el. Nos, tudvalevőleg a csatolt területeken száz, meg száz, háromnegyedrészben kisebbségi lakosságú község van, — amelyek egykor mind románok voltak, de elnemzetlenítették őket — és így ezek csak egynegyedrészben románok. Ezekben a községekben fájdalmas dolgok történnek. A község ügyeinek intézése teljesen a kisebbségek birtokába jut, akik mindent bojkottálnak, ami román. Elpanaszolja a *Curentul*, hogy Brassó megyében például tíz község megtagadta a román iskolák támogatását, amelyek a törvény értelmében a községi költségvetésben foglalt összeg 10 százalékára tarthatnak igényt. »Ha szigorú intézkedések nem történnek — fejezi be — »karácsony után ezek az iskolák kénytelenek lesznek felfüggeszteni az előadásokat«.

Az *Adeverul* december 8-iki számában a keleti jóvátétel kérdésével kapcsolatban ismerteti az európai nagyhatalmaknak állásfoglalását. Egyfelől Franciaország, a Kisantant, Lengyel és Görögország áll, másfelől pedig Olaszország körül csoportosulnak az összes érdekelt országok. »Igy Olaszország veszedelmes, egészségtelen, bomlasztó elem szerepét játssza Európában. Magyarország és Bulgária nyilvános támogatást kapnak a békeszerződések intézkedései ellen irányuló akciójukban, Bethlen miniszterelnök működésében pedig Mussolini jóváhagyását bírja. A bolgár külügyminiszternek Rómában tett látogatása alkalmával a francia sajtó a következő politikai programot állapította meg: aki Olaszországnak barátja, az nem lehet Franciaországnak is barátja és aki nem határozott támogatója Olaszországnak, az ellensége... Másszóval Mussolininek sikerült annyira összebonyolítani a dolgokat, hogy egész zavaros légkört teremtett, amely nincs összhangban sem az erkölcsi leszerelés eszméjével, sem az európai béke konszolidálására vonatkozó törekvésekkel«. A keleti jóvátétellel foglalkozik a *Curentul* is, amely arról tud, hogy a Budapestre érkezett olasz szakbizottság mindenben helyeselte Bethlen grófnak kedden a képviselőházban kifejtett álláspontját. »Az olasz képviselő minden tekintetben támogatni fogja Magyarországot érdekeit«.

A *Curentul* (dec. 19.) karánsebesi tudósíjja arról ír, hogy a román nyelvet a város román lakói is mennyire elferdítik, kicsufolják. Egy román nyelven megszerkesztett hirdetésről ír, amelyen a »tárogató« magyar nyelven volt írva. »A hirdetés román nyomdában készült — írja — s románok szerkesztették meg. Egyikük sem tudta azonban, hogy a magyarok »tárogatója« nem más, mint a mi ősrégi furulyánk, amely sokkal régebbi annál, hogy volt uraink abban az időben egyáltalán zenével foglalkoztak volna. A mi furulyánk az, amellyel a hegyvidalokon a román pásztor már akkor furulyált, amikor a magyarok még zsákmány után jártak s amikor a nyeret csak arra használták, hogy megpuhítsák a húst, amit nyersen ettek. Ha ebben a román fészkekben annyira megcsonkítják nyelvünket, könnyen érthető az, ami a kozmopolita határmenti városokban történik, amelyekben még a magyar szellem uralkodik«.

Az unitáriusoknál az ünnepeken az istentisztelet sorrendje a következő: Karácsony első napján d. e. 10 órakor predikál és urvacsorát oszt Kiss Sándor lelkész. Délután 4 órakor az egyleti teremben a gyermekek részére karácsonyfa. Ünnepe előtt hét-köznapokon d. e. 8 órakor és d. u. 4 órakor bűnbánati imádságok a templomban. Ev utolsó napján d. u. 4 órakor (Szilveszter) rendes istentisztelet predikációval.

Ipartestületi ügyek.

Országos vásárok:

December 23 án Bánffy Hunyad, Küküllővár.

December 28-án Baráthely, Felkenyér, Nagyajta.

Hó és sárcipők javításával, mint a cipész ipar kötelékébe tartozó iparággal csak csizmadia és cipész iparos foglalkozhatik. Az Ipar és Keresk. Miniszter 64.597—1929 sz. rendelete.

A Kolozsvári cipész szakosztály a helyi Iparkamara anyagi támogatásával hó és sárcipő javítási tanfolyamot rendezett, melyre annyi látogató jelentkezett, hogy két csoportba kellett őket beosztani.

A megrendelő anyagjával dolgozó cipész, felsőrész-készítő, vásárra nem járó, csak rendelésre dolgozó csizmadia nem fizetnek forgalmi adót, ugyisintén a javítás-foltozás után sem. Pénzügy. 199.386—929 sz. rendelete.

Milyen törvényt hoztak a céhek már 1650 ben a kontárok ellen. XXXI. Mind külső, s mind belseő kontárok-nak se szerdán, se csütörtökön, valamint a Város vásárcsúzlója fen lészen, se saru szarát, se talpat, se semmiféle beört ne legyen szabad it a piacon venni, ha rajta kapják, mincjárt Biró Uram erejével töllök elvéteessék, melynek két részét az Tanács házához beszoigálatván, az harmadik része az Céhé legyen.

Sajnos, ma is nagy gondot okoz az Ipartestületnek a kontárügy, a melyet azonban minden törvényes eszközökkel meg fogunk akadályozni, mert nem tűrhet a Testület a mesterek között az iparban olyan fattyuhajásokat, amelyek az adófizető mesterek zsírján szeretnének megélni — közteher viselése nélkül, ezek mégis csak be kell, hogy lássák, miszerint a becsület megélhetéshez, csakis becsületos uton lehet jutni.

Az Ipartestület tagjainak boldog karácsonyi ünnepeket kíván

Az Ipartestület.

A magyar közönséghez.

Aki figyelemmel kísérté lapunk ez évi munkásságát, észrevehette, hogy minden rendelkezésre álló erőnket fokozott mértékben állítottuk a magyar ügy szolgálatába. Megértettük azt a küldetéses kötelességet, melyet a magyar sors a legmagyarabb vármegyében az egyedüli magyar politikai lapra ró. A magyarelles törekvések zsoldosai éppen e székely anyavármegyét szemelték ki harcterüknek, hogy közel férközve a magyar néphez, egyenesen a magyarság szívében forghassák meg az árulás, izgatás és népbutítás mérgezett fegyvereit. Mi kifizetett mellet állottunk az ádáz támadás útjába s erőnket megsokszorozta a tudat, hogy a legszentebb ügy védelmében mögöttünk áll a magyar lelkek tábora.

A küzdelmet lankadatlan hévvel fogjuk folytatni. De a küzdelemhez szükséges anyagi áldozatokot már nem tudjuk tovább fokozni. Segítséget kérünk a magyar közönségtől! Nem ajándékot, hanem támogatást abban a törekvésünkben, hogy lapunkat a magyarság minden rétegében szükséges olvasmánnyá tegyük.

E végett lapunk régi barátjaihoz, előfizetőinkhez kell fordulnunk. Ezenel arra kérjük őket, szerezzen minden egyes előfizető csak egy új előfizetőt lapunknak, hogy előfizetőink számát megkétszerezhessek. Ha ez megtörténik, mi további áldozatokat tudunk hozni a nagy cél érdekében, hogy a magyar nép körében terjesztett magyarelles nyomtatványokat magyar szellemű olvasmánnyal cseréljük fel. Minden magyar embernek be kell látnia, hogy erre szükség van s aki belátja ezt, nem tagadhajta meg a magyar ügytől ezt a kis fáradságot.

Bejelentjük itt azt is, hogy január elsejétől kezdődőleg a lehető legmérsékeltében, évi 20 Leuval emeljük fel a lap előfizetési díját, mely eszerint egész évre 200, — félévre 100, — negyedévre 50 leu lesz. Törekedni fogunk lapunk tartalmasságát terjedelmében is növelni, hogy ezután több helyet biztosíthassunk azoknak is, akik a közönség köréből írsaikkal ke-

resnek fel, amelyeknek — tér íszüké miatt — nem mindig tudunk helyet adni.

A magyar ügynek tesz szolgálato, aki megérti és teljesíti e felhívásunkat!

A „Székely Közélet“
kiadóhivatala.

HIREK.

Dec 21.

IRODALOMTÖRTÉNETI NAPTÁR.

December 21. *Gvadányi József halála* Az olasz eredetű családból származott de tüzes magyar érzéstől hevített, lovas generális, aki 1725—1801-ig élt. Számos komoly és mulattató munkát írt, amelyek között a legnevezetesebb Egy falusi nótáriusnak budai utazása c. elbeszélése. Ez a munka hazafias célzatával nagyon népszerűvé tette Gvadányi nevét. Később Gaal József Peleskei nótárius címen bohózatát gyúrta át, amely még ma is műsordarabja a nagyobb színházaknak. Nagy költőink: Arany és Petőfi is kegyelettel emlékeztek meg a régi jó Gvadányi Józsefről.

December 22. *Kemény Zsigmond halála.* Pusztakamarason 1875 dec 22-én halt meg 61 éves korában Kemény Zsigmond báró a kiváló újságíró és a legművészebb regényíró. Sorsát tragikusan jellemzik azok a szavak, amelyeket hűségese öccse, János vésetett a pusztakamarási sírkőre: »Mint a fálya, másoknak világitott, önmaga pedig ohamvadott«. Számos regényt, igen sok magvas tanulmányt írt. Regényeinek tárgyát az általa hön szerett Erdélynek történetéből vesi. Alig van megye bérce Erdélyünkben amelyről szó ne lenne regényeiben. Például a Rajongók c. regényében az udvarhelymegyei szombatok történetét ecseteli meg-rázó vonásokkal. Áldjuk emlékét az újságíró, a tudomány és irodalom ez örökéletű nagy bajnokának!

Boldog karácsonyi ünnepeket kívánunk olvasóinknak, munkatársainknak és lapunk minden barátjának.

Időjárás. A meteorológiai intézet időjárás-jele a ma délután 1 órakor le-adott rádiójelentés szerint: Továbbra is hideg idő várható, nyugaton hazavazással.

Távozik a prefectus? Román lapok közlése szerint Simion Balint, megyénk prefectusa, itt hagyni készül állását. Bár a hír megerősítésre szorul, mi valószínűnek tartjuk ezt az elhatározást, mert tudjuk, hogy tisztének betöltését megnehezíti az a folytonos gyámkodás, melyet a nemzeti párti szervezet részéről, egyesek törtéte és önérvényesülési vágya miatt, kell elsenvednie.

A választói névjegyzékek kiigazítása december hó folyamán történik. E hónapban tehát vétesse fel mindenki magát a névjegyzékbe, aki betöltötte 21-ik életévét és igazolni tudja állampolgárságát. Ugyisint azok is, akik öknélkül kimaradtak eddig a listából.

Demeter Lőrinc dr. nyug. főszolgabíró, földbirtokost, a székelykereszturi unitárius főgimnázium egyik felügyelő gondnokát óriási közönség és részvét mellet temették el Magyarországon a családi sírhelyre. A temetési szertartást Pál Dénes helybeli és Sebe Ferenc pipei unitárius lelkészek végezték s az alatt a székelykereszturi unitárius főgimnázium énekkara énekelt. A családnál a főgimnázium előjárósága és ifjúsága nevében Elekes Dénes dr. felügyelő-gondnok helyezte el az intézet koszoruját, míg a sírnál az intézet nevében Gálfalvi Sámuel igazgató, a kereszturi unitárius egyházkör nevében Katona Ferenc esperes, az egyházi főhatóság nevében pedig Elekes Domokos dr. egyházköri felügyelő gondnok mondtak bucsuztató beszédeket s azonkívül a vidék katolikus papsága nevében Fekete József bordosi plébános. A néhai 70 évet élt köztevékenységben s mint nemes cselekedetét fel kell említenünk azt is, hogy halála előtti években a kereszturi gimnázium javára 50 000 lejes alapítványt is tett. Demeter Attila dr. székelykereszturi vezető járásbíró és Demeter Zoltán mezőhegyesi uradalmi főintéző az elhunytban édes apjukat gyászolják. (Saját tud.)

Változás a postai díjakban. Január elsejétől kezdve rendes levélre (20 grammig) 6 leus bélyeg ragasztandó, az összes levelezőlapok, valamint a nyomtatványok és a helybe küldendő levelek posta-díja változatlan marad. Január elsejétől kezdve teljesen megszűnik a segélybélyeg használata úgy a leveleknél és a levelezőlapoknál, mint a telefon-beszélgetéseknel és táviratoknál.

Még a levegőben is tilos a magyar nyelv. A bukaresti rádióállomás vezetőmérnöke azt a helyes szokást vezette volt be, hogy az egyes közlemények tartalmát, vagy címét magyar nyelven is bemondatta. Egy román lap tiltakozása folytán az igazgatóság most megtiltotta a magyar nyelven való közlést. Így szolgálja a mai uralom a »megértést«. Erről azonban a falukon járó karikás urak nem beszélnek.

A Szilveszter-estét legkellemesebben a Nőegylet által a Magyar Pártotthon helyiségeiben rendezendő barátságos összejövetelen tölthetjük el. Lesz tombola és malac-sorsolás. Jó vacsora és jó bor!

A csikmegeyi magyar párt dec. 28. ára hirdetett közgyűlése január közepére marad. Pontos idejét közölni fogjuk.

A karácsonyi szünet a helybeli iskolákban ma kezdődött meg és tart január 7-ig bezárólag. Január 8-án reggel az előadások megint megkezdődnek.

A kongregációk ünnepe. A leány- és fiu kongregációk szép ünneppel ülték meg dec. 8 át, a kongregánisták főünnepét. D. e. 10 órakor ünnepélyes mise volt, amelyen a legényegyleti énekkar éneke emelte az áhitatot. Mise végével az ünnepi predikációt László Ignác vallástanár, a jeles szónok mon-dotta a kongregánista jellemről. A fogadalom megújítása fejezte be a délelőtti istentiszteletet. Este a két kongregáció fényesen sikerült ünnepélyt rendezett a főgimnázium tornacsarnokában, a mely a szó szoros értelmében zsufolásig megtelt. Bevezető és befejező zeneszámokat és egy énekszámot a főgimn. zene és énekkar adott elő. Khell István szakavatott vezetése mellett kifogástalanul. Kabdebó Annus szavallatával ezuttal is lebilincselte a közönséget. A magvas ünnepi beszédet P. Boros Fortunát dr. mon-dotta a kongregánisták eszményképéről. Tóth László jó betanulással melodramát adott elő Smiály József alkalmazkodó harmónium kísérete mellett. Szép látványosság volt a Veress Irén táncantánrnő rendezte Jákob álma, zene és táncos élőkép, amelyben több növendék vett részt. A zongorakíséretet Ferenczy Annuska látta el hozzáértéssel. Nagy érdeklődéssel mellett folyt le az ifjuság szavalló versenye. Mindenik ifju igyekezett a legjobbat nyújtani. Az estélyt befejező kis szindarabban Mordán Mariska, Pál Ilus, Biró Annus, Szász Rózs és Molnár Manci a legjobbat produkálták. (Technikai akadályok miatt a mult számból kimaradt.)

Nagy sikasztást fedeztek fel újból, ezuttal a legfelsőbb számviteli hivatalban, ahol egy Theodorescu nevű könyvelési főnök gyanutkeltő életmódja miatt kezdtek vizsgálni a pénztárt. A vizsgálat megállapította, hogy Theodorescu csak a napokban négyszázezer lejt lopott el egy összegben, de a hiány megállapításakor már megszökött. Valószínű, hogy ezt az összeget csak utavalónak vitte magával s már előzőleg is nagyobb összegeket sikkasztott.

Az Ipartestületek Országos Szövetsége az Ipartestületekért. A kormány új ipartörvényt készít elő. Ennek a törvénynek lesz hivatása egységesíteni az országban ma is érvényben levő sokféle ipari törvényt. Erre való tekintettel az Ipartestületek Országos Szövetsége most terjedelmes memorandumot intézett a szakminiszterhez, amelyben az érvek egész seregével bizonyítja, hogy az Ipartestületek meg-mentése államérek.

Községház és kulturterem szentelés. Ége községnek f. hó 29-én délután örömnépe lesz. Az alig 200 lelket számláló kicsiny község közel 200 ezer leu költséggel, melynek legnagyobb részét önként vállalt rovatból fedezte — új községházat s ezzel egy fedél alatt kulturális, vallásos és más összejövetelek céljára kulturtermet épített, melyet ünnepélyes keretek között fog felszentelni és a közhasználatnak átadni. Délután fél 2 órakor ünnepies istentisztelet lesz a templomban. Este 6 órai kezdettel a kulturteremben színelőadás-sal egybekötött kosaras táncmulatságot rendeznek. Előadják Péterfy Gyula: »Piros rózsá, fehér rózsá« c. 3 fel-fonásos népsziművét. A mulatság tisztajövedelmét a kulturterem berendezési költségeinek fedezésére fordítják.

Figyelem!**Karácsonyi szezonra!****Figyelem!****Mélyen leszállított árak JAKAB GYULA üzletében.**

Ingek, nyakkendők, keztük,	kalapok, sapkák.	Férfi ruha szövetek Női divat bársonyok Kasha szövet	200 lentől. 130 150	Flanellek Creppe de Chine	40 lentől. 380
----------------------------------	---------------------	--	---------------------------	------------------------------	-------------------

Köttőtarukban, pouloverekben, női meleg flannelnadrágokban, gyapjuharisnyákban gyári lerakat!

Székelykeresztur magyarpárti tagozata december hó 15-én tartotta az új szervezeti szabályzat alapján — szomszédsági alapokon beszervezett alakuló és tisztújító közgyűlést, megszűnően az új szervezeti törvénnyel az eddigi tisztikar megbízatása. Székelykereszturon 700 családfő, 70 főszomszéd és 7 csoportfővel alakult meg a szomszédsági szervezet s ezeknek teljes számú részvételével a vármegyei tagozat elnökének Jodál Gábor dr. ügyvédnek jelenlétében impozáns és lelkes hangulat közepette egyhangulag választott meg a tisztikar is, amely a következő személyekből áll: Elnök: Elek Domokos dr. ügyvéd, birtokos és a székelykereszturi unitárius egyházkör felügyelő gondnoka. Alelnökök: Szakáts Miklós takarékpénztári főok igazgató, Patakfalvi S. József kisbirtokos, Petre Bálint kovács mester és Incze András volt ipartestületi elnök. Titkár: Girisik Gyula a Népbank főokja igazgatója. Jegyző: Farkas Lajos kiskazda. Pénztárnok: Ajvász Béla kereskedő. Ellenőrök: Szentmártoni Kálmán tanár és Nagy Sándor dr. birtokos v. kbíró. A kereszturon lakó szász testvérek szintén felvételüket kérték a szomszédsági szervezetünkbe s a gyűlésen is részt vettek. A gyűlésen értékes felszólalások és indítványok hangzottak el Orbán J. plebános-speres, Nagy Lajos ref. esperes és Lőrinczi István unitárius esperes részéről, míg az elnökség a megválasztással belé helyezett bizalmat Elek Domokos dr. elnök és Szakáts Miklós alelnök által köszönte meg. Az egész magyarság öntudatos bizalommal tekint a szomszédságok működésére és különösen már a gyűlésen öntudatos hangok szólaltak meg a helyi Népbanknak szövetségesei apon leendő erős magyar bankká való kifejlesztése érdekében.

Halálozás. *Gálfalvi János* gazdi unitárius lelkész, egyházi tanácsos életének 70 ik, boldog házasságának 43 ik, papi működésének 45 ik évében f. hó 16-án, d. u. 3 órakor hirtelen és váratlanul elhunyt. A megboldogult derék pap porrászeit f. hó 18-án d. u. 2 órakor az unitárius templomban tartott gyászszertartás után helyezték örök pihenőre nagy részvét mellett.

Özv. Kovács Albertné Vízányó Juliánna 68 éves korában, rövid betegeskedés után, f. hó 14-én elhunyt városunkban. Nagykiterjedésű, tekintélyes család gyászolja.

A Szociális Misszió elnöksége f. hó 24-én délután 4 órakor a barátok temploma előtt karácsonyfát állít fel a szegények részére. Ugyanakkor teát és kalácsot osztanak a város szegényeinek. A szegény gyermekek részére a cipő és ruhakiosztás f. hó 22-én d. u. 4 órakor lesz. Érdeklődőket szívesen látnak.

Köszönet részvétért. Mindazoknak, kik felejtethetetlen drága halottunk, *özv. Kovács Albertné Vízányó Juliánna* elhunyt alkalmával részvétükkel felkerestek, fájdalomukat enyhíteni igyekeztek és drága halottunkat utolsó útjára elkísérték ezuton mondunk hálás köszönetet. *A gyászoló család.*

A farsangra bejelentett és nagy sikerűnek ígérkező estélyek között is méltó feltűnést fog kelteni a főgimnázium február elsején tartandó műsoros estélye, amelyen neves írók, művészek és helyi kiváló erők fognak szerepelni. Az estély sikerét már előre is garantálja a kath. nők százas bizottsága, amely a legnagyobb készséggel ajánlotta fel munkásságát a nemes cél érdekében.

Ujra emelik a vasuti díjakat. A CFR. vezérigazgatósága hirdetményt bocsátott ki, amelyben közöli, hogy január 15-től kezdve úgy a menetjegyek árát, mint a podgyász és árak fuvardíját, újabb 5 százalékkal emeli fel.

Köszönet. Meleg, székely szívvel mondok köszönetet mindazoknak, akik f. évi november hó 23-án rendezett szerzői estem sikeréhez hozzájárulni szívesek voltak. Meleg szívvel köszönöm a »Székely Dalegyet« tisztikarának, választmányának és működő tagjainak, a dalos-testvéreknek azt a nívós, szép akaratát, hogy ügyemet a székely dal oltára helyezését: gondjaiba vette. Köszönöm az összes szereplőim, zongoristám nagyszerű teljesítményét, köszönöm a »Fuvós zenekar« tagjainak gavallér munkáját úgy a zenében, mint a rendezésben. Legfőképp pedig köszönöm Székelyudvarhely, székely anyaváros lelkes közönségének és barátainak azt az utolérhetetlen támogatást, amire mindig legnagyobb szeretettel gondolok. Ezek után nagyon köszönöm a »Székely Közélet« c. hetilap, meleg és szeretetteljes pártfogását, mellyel támogatni és méltatni szíves volt. Cristurul—Săcuesc—Székelykeresztur, 1929 dec. hó 15-én. *Horváth Lajos* tanár, székelyzeneszerző.

Az Önkéntes Tűzoltó Egyesület január 18-án a Bukarest szálló színháztermében nagyszabású, az eddigi hasonló mulatságoktól eltérő, programos-jelmezes estélyt fog rendezni, melyre az előkészületek már lázasan folynak. Ezen altruista egyesület által rendezendő mulatságnak különös jelentőséget ad az estély célja, mert derék tűzoltóink az estély jövedelmét egy modern motor fecskendő vásárlására fogják fordítani. Az estély programjának részletes ismertetését közölni fogjuk.

A kereskedő és iparos tanulók részére a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara jóvoltából karácsonyfát állítanak fel, amikor is 38 szegény hadiárvt fognak segíteni. A ruha és cipő-segély kiosztás f. hó 25-én d. e. 11 órakor lesz a Királyutcai ref. iskolában.

A Katholikus Legényegylet megnyitása a tervezett dec. 22-ről technikai okok miatt egyelőre elmarad. Az újabb terminust közölni fogja a vezetőség.

Az első keresztény üldözésekről folytatja egyháztörténelmi előadásait *P. Kovács Bertalan* vasárnap, dec. 22-én este fél 7 órai kezdettel a barátok templomában.

A Szombatfalvi Ifjúsági Egyesület f. hó 26-án azaz karácsony másodnapján a szombatfalvi népházban, nagyszabású színelőadást rendez. Színe kerül az Elmaradt karácsony című 3 felvonásos népszínmű, nagyszabású igaz történet, amely meghatóan fogja szentkarácsony tünnepe a közönséget szórakoztatni, melyre mélyen leszállított helyárak mellett, a helybeli és vidéki közönség ezuton tisztelettel meghívatik.

Vallásos estély Szombatfalván. F. hó 15-én szépen sikerült vallásos estély volt, a következő programmal: 1. Paál Gyula s. lelkész megnyitója. 2. Énekar Sebők Béla k.-t. vezetésével. 3. Dénes Sándor, Dénes Margit, Barabás Bözsi és Katona Berta ügyesen szavaltak. 4. Smiály József s. lelkész saját novelláját olvasta fel. 5. Beszédet mondott László Ignác vállaltanár. 6. A helyi legényegylet vocalquartettje énekelt. Közmegelegedéssel konferált Köpeczy Jenő.

x **Disznóölést,** esetleg annak feldolgozását háznál vállalom. *Borbély György* hentes és mészáros, Szentimre-utca 44.

x **Eladó egy** használt, de jó állapotban levő karikahajós »Singer« női varrógép Str. Miron Costin (Felsőútca) 9 szám alatt. Ugyanott konyha és szoba butorok is eladók.

x **Sportolók** figyelme. Rodlit, skit legjobb minőségben, legjutányosabban Sándor Dénes Gusztávnál vásárolhat. Str. Regele Carol. (Br. Orbán B. u.)

A református egyházi adózók figyelmébe. A helybeli református egyház keblitanácsa értesíti az egyház tagjait, hogy a főhatóság szigoruan elrendelte a hátrálékos egyházi adók behajtását. Fölhívja ennél fogva a keblitanács azon egyháztagokat, kik a folyó évi egyházi adójukat még nem fizették be, hogy azt az év végéig rendezzék, mert az új év első hetében a hátrálékosokat végrehajtásra adják át.

Szabad liceum. A mult vasárnap délután mintegy 110 hallgató jelenlétében tartotta meg a Polgári Önképző egyetel szabad liceum előadását, a kör helyiségében. Ez alkalommal elsőnek a Székely Dalegyet gyönyörű ének-száma hangzott el a Magyar nyelv c. dalt adva elő, Wenetsek Oszkár kar-nagy vezetése mellett. Ezután Nagy János emlékezett Solymossy Endre egykori elnökről, méltatva az ő társadalmi munkálkodását, önzetlen fáradozásait a polgárság érdekében és javára. folytatólag Biró István tanuló szavalta Ábrányi Emilnek: »A föld« c. költeményét lendülettel és hatással. Az emlékünnepi rész ezzel befejezést nyerve, rendes közismereti előadást »Az erkölcs és erkölcsiség« című tételről Szabó András koll. tb. igazgató tartott. Nehéz és élénk figyelmet igénylő előadását a közönség mindvégig nagy odaadással és sok okulást, ismeretet merítve, hallgatta végig. Az előadás befejezésével a szereplőknek Gyerkes Mihály biz. elnök fejezte ki, a hallgatók elismerő köszönetét. A legközelebbi liceumi előadás január hó 12-én tartatik, amikor Dobos Ferenc dr. és Rájk József lesznek az előadók.

Eladó egy Wertheim-kassza. Cim a kiadóban.

KÖZGAZDASÁG.

Az udvarhelyi téli vásár nagy felhajtás mellett csaknem teljesen üzletellen volt. Mindössze 280 állat cserélt gazdát. Állatkereskedő egyáltalán nem volt a vásáron, aminek oka az, hogy Románia területéről tilos az állatokat a fennálló állati betegségek miatt külföldre szállítása.

A terménynek (buza, zab, lóheremag stb.) alig van valami ára, állatjából a gazda nem tud pénzt csinálni, csoda-e tehát ha a szegénység, a penztelenség általános és csoda-e ha mindenki csak panaszol.

A vármegyei Gazdasági Egyesület vezetősége felkéri azon községek lakóit ahol még a gazdakör megalakulva nincs, avagy ahol meg van alakulva, de a tagok névsora betervezésre nincs, hogy vagy alakítsák meg sürgősen a gazdakört, amely nélkül gazdasági fejlődés és az általános gazdaérdekek megvédése el sem képzelhető, vagy ha ez megvan a megalakulást és a tagok névsorát a központnak jelentsék be, hogy tudja az Egyesület, hogy munkájában, mely község gazdái támogatására számíthat.

A folyó évi hátrálékos tagdíjak is befizetendők.

Piaci árak. A buza: 105—115, rozs: 80—85, árpa: 60—65, zab: 35—40, tengeri: 52—60, burgonya: 14—18 leu vékánként. Varró Elek.

Kiadó: a Könyvnyomda Részvénytársaság Odorheiu—Székelyudvarhely.

Kiadó lakás.

Str. Regele Carol (Br. Orbán B.-u.) 14 sz. alatti 2 szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló lakás kiadó. Azonnal beköltözhető. Cim a kiadóhivatalban.

A város legforgalmasabb helyén, a fapiac közepében eladó egy ház vendéglőhelyiséggel és teljes vendéglő-berendezéssel. Cim a kiadóhivatalban megtehető.

Keresek butorozott szobát két személyre, központban. — Cimet »Komoly« jelígre kiadóba kérek.

Serviciul Technic al Jud Odorheiu. No. 3348 din 19 Dec. 1929.

Publicațiune de licitație.

In baza ord. No. 15188—1929 al Prefecturii jud. Odorheiu se va ține licitație publică cu termen redus de 8 zile în ziua de 29 Decembrie 1929 la ora 11 a. m. pentru vinderea uneltelor de drum uzate, proprietatea județului Odorheiu.

Licitatja a va avea loc la magar'sa Serviciului Technic din Sântărești.

Prețul de strigare va fi de Lei 2679, pentru toate uneltelor specificate în tabloul aprobat.

Odorheiu, la 18 Dec. 1929.

Ing R. Filimon m. p.
Pentru conformitate cu originalul
Subșef de birou: Indecifrabil.

Primăria com. urb. Odorheiu.
No. 4384—1929.

Publicațiune.

Pentru aprovizionare cailor Primăriei cu 4000 Kg. oaz și 6570 Kg. paie necesare pe anul 1930, se va ține licitație publică în localul Primăriei în ziua de 13 Ianuarie 1930 orele 11 a. m. pe lângă oferte închise și sigilate.

Licitatja se va ține în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice.

Întreaga cantitate se va furniza până la 30 Ianuarie 1930 inclusiv.

Hirdetmény.

A Primăria lovainak fenntartásához az 1930 évre szükséges 4000 Kg. zab és 6570 Kg. szalma beszerzésére a városi tanács 1930 január 13-án d. e. 11 órakor nyilvános árlejtést tart a városházán zárt és lepecsételt ajánlatok alapján.

Az árlejtés a számviteli törvény 72—83 §§-ai értelmében tartatik meg. Az egész mennyiség legkésőbb 1930 jan. 30-ig szállítandó be.

Odorheiu, la 12 Dec. 1929.

p. Președ. Com. Int. Secretar:
Maftel. Cațaveiu.

Primăria comunei urb. Odorheiu.
No. 4353—1929.

Publicațiune.

Primăria comunei urb. Odorheiu ține licitație publică în localul Primăriei la 5 Ian. 1930, ora 11 pentru inchirierea casei de vamă din Str. Regele Ferdinand pe termen de 2 ani pe lângă oferte închise și sigilate.

Prețul după care se va depune garanția de 10% este Lei 3600.

Hirdetmény.

Az odorheiu-i városi tanács nyilvános árlejtést tart 1930 január 5-én a városháza épületében, zárt ajánlatok alapján a Reg. Ferdinand-utcai vámháznak 2 évre való bérletbe adására.

10% bánatpénz leteendő 3600 lei összeg után.
Odorheiu, la 18 Dec. 1929.
Președ. com. int. Secretar:
Dr. Réty. Cațaveiu.

Figyelem!**Megkezdődött a nagy karácsonyi kiárúsítás****HIRSCH RUDOLF divatüzletében.**

Az összes raktáron levő öltöny és felöltő-szövetek, vásznak, flanellek, selymek, keztük, harisnyák, zsebkendők, és férfi kalapok, gyári áron alul lesznek kiárúsítva.

Kérem áruimat vételkötelezettség nélkül megtekinteni.

Bámulatos olcsó árak!**Mindenből dús választék!**Dela Judecătoria ocolului Cristur
secția cf.

Nrul 4686—1929 cf.

Extract din publicațiune de licitație

În cerere de executare făcută de armăritorul Gábor Bano și tov. contra armăritorilor Molnár Ioan și tov. miori. Judecătoria A ordonă licitațiunea execuțională în ce privește imobilele situate în comuna Siclod circumscripția judecătorească Cristur cuprinse în cf. Nrul a comunei Siclod. Nrul coalei protocolului cf. 239 cum urmează Nr. top. 1109 arătură în 1/6 parte cu preț de strigare de 120 Lei, Nr. top. 1311 arătură în 1/6 parte cu preț de strigare de 40 Lei, Nr. top. 5720/1, 5721/1 fână în 1/6 parte cu preț de strigare de 940 Lei, Nr. top. 6529, 6530 arătură în 1/6 parte cu preț de strigare de 300 Lei, Nr. top. 7870, 7871 arătură în 1/6 parte cu preț de strigare de 600 Lei, Nr. top. 9961/1 arătură în 1/6 parte cu preț de strigare de 1000 Lei din cf. No. 486 a comunei Siclod Nr. top. 2247, 2248, 2249/1 arătură și fână în 1/6 parte cu preț de strigare de 1925 Lei, Nr. top. 9256, 9258 arătură și fână în 1/6 parte cu preț de strigare de 450 Lei, Nr. top. 10405, 10406 arătură în 1/6 parte cu preț de strigare de 1850 Lei, Nr. top. 10414/1 arătură în 1/6 parte cu preț de strigare de 300 Lei din cf. No. 1204 a comunei Siclod, Nr. top. 917/2 casă de lemn în întregime cu prețul de strigare de 18000 Lei, Nr. top. 933/5, 934/5 grădine în întregime cu prețul de strigare 3000 Lei, și din cf. No. 1300 a comunei Siclod porțiunea de 11781/2192400 din pădure și pășune scrisă în cf. No. 272 în 1/6 parte cu prețul de strigare de 250 Lei, cu susținerea drepturilor de uzufruct viager intabulat în 1/14 parte în favoarea lui Pál Mihail și în 1/7 parte în favoarea văd. lui Molnár Ioan. Pentru încasarea creanței de 800 Lei capital și acc.

Licitațiunea se va ține în ziua de **21 Februarie 1930 ora 11 s. m.** la casa comunală a comunei Siclod.

Imobilele ce vor fi licitate nu pot fi vândute pe un preț mai mic de cât jumătate din prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătorească 10% din prețul de strigare drept garanție în numerar sau în efecte de cauză scotite după cursul fixat în § 42 legea LX. 1881. sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147. 150, 170 legea LX. 1881, § 21 legea XL. 1908.)

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixate conform procentului prețului de strigare — la același parte procentuală a prețului ce a oferit. (§ 25 XLI. 1908.)

Cristur, la 27 Nov. 1929.

I. Preda m. p. judecător.
Pentru conformitate:
Indescifrabil grefier.

Arverési hirdetmény.

A székyderzsi Hangya szövetkezet koresmája folyó hó 27-én d. u. 2 óra-
kor tartandó nyilvános árverésen 20000
leu kiküldési ár mellett 5 évi idő-
tartamra hasznabérbe adatik. A helyi-
ség 3 szobából áll, amelyből 1 lakó-
szobának használatos.

Bérleti idő kezdete 1930 jan. 1.
Az árverésen résztvevők 10% bánat-
pénzt kötelesek letétbe helyezni.

Szövetkezet igazgatósága.

Székelykereszturon

a Vasut-utcával szemben, a
Herzlinger féle ház eladó. —
Feltételek a Dr. Elekes író-
dában megtudhatók.

Judecătoria din Odorheiu Secția cf.

No. 3659—1929 cf.

Extract din publicațiune de licitație

Judecătoria Odorheiu secția cf. în cauza de executare pornită de următorul Hadaagy Zsigmond în contra următorului Balint Antal la cererea următorului ordonă licitațiunea execuțională în baza art. 144, 146 147 din legea LX. 1881 în ce privește imobile situate în comuna Lupeni în circumscripția Judecătoriai Odorheiu și anume asupra porțiunii de 1/10 parte din imobile înscrise pe numele a lui Balint Antal sub B 10 și cuprinse în prot. cf. No. 314 din comuna Lupeni sub No. de ord. A+1 No. Top. 2169/2 arător cu prețul de strigare de 350 Lei, sub No. de ord. A+3 și No. Top. 83 grădina cu preț de strig. 1000 Lei, sub No. de ord. A+4 și No. Top. 84 casă de lemn, curte cu preț de strig. 2000 Lei, sub No. de ord. A+5 și No. Top. 5417 fână cu preț de strig. 150 Lei, sub No. de ord. A+6 și No. Top. 7136/a/1 arător cu preț de strig. 400 Lei, sub No. de ord. A+9 și No. Top. 3123 arător cu preț de strig. 500 Lei, sub No. de ord. A+10 și No. Top. 4951 fână cu preț de strig. 500 Lei, sub No. de ord. A+11 și No. Top. 1296/1 arător cu preț de strig. 250 Lei sub No. de ord. A+13 și No. Top. 2327/2 fână cu preț de strig. 250 Lei, sub No. de ord. A+15 și No. Top. 4602 fână cu preț de strig. 550 Lei, sub No. de ord. A+16 și No. Top. 5950 fână cu preț de strig. 500 Lei, sub No. de ord. A+18 și No. Top. 4622/1 fână cu preț de strig. 50 Lei, sub No. de ord. A+19 și No. Top. 4623/1 pădure cu preț de strig. 500 Lei, sub No. de ord. A+20 și No. Top. 6446/2, 6447/2 pășune, arător cu preț de strig. 550 Lei, asupra porțiunii de 1/10 parte a lui Balint Antal sub B. 4 din imobile cuprinse în prot. cf. No. 2981 al comunei Lupeni sub No. de ord. A+1 și No. Top. 1751/2 arător cu prețul de strigare de 350 Lei, sub No. de ord. A+2 și No. Top. 7552/1, 7552/2 arător cu prețul de strigare de 400 Lei, pentru încasarea creanței de 9400 Lei cap. și acc.

Licitațiunea se va ține în ziua de **9 Ianuarie 1930 ora 10** la casa comunală a comunei Lupeni.

Imobilele ce vor fi licitate nu pot fi vândute pe un preț mai mic decât jumătate din prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătorească 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauză scotite după cursul fixat în § 42 legea LX. 1881 sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147. 150, 170 legea LX. 1881, § 21 legea XL. 1908.)

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixate conform procentului prețului de strigare — la același parte procentuală ce a oferit. (§ 25 XLI. 1908.)

Odorheiu, la 26 Sept. 1929.

Máthé m. p. șefjudecător.
Pentru conformitate:
I. Zayzon impiegat.

A nagyérdemű közönség szíves tudomására hozom, hogy

**karácsonyi és ujévi ajándék- és
játék-áruim**

megérkeztek nagy választékban és legjutányosabb árban lesznek kiárúsítva

Dézsi Endre üzletében.

Legszebb kivitelben porcellán és üveg szervizek, asztali és függő lámpák, ridikülök, alpakka evőeszközök, kőedények és minden e szakmába vágó árukban nagy választék.

Tükör- és ablaktábla nagyraktár. Épület és ablaküvegezéseket leggyorsabban és legjutányosabb árak mellett végzek.

Legnagyobb választék képkeretekben, ugyszintén ovál- és körkeretekben.

Segesvári Népbank Részvénytárs.

Alapított 1889-ben.

Részvénytőke és tartalékok ca. 30,000,000 leu.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával a legszolidabb alapon. — Takaréketékek kezelése kedvező kamatozással. — Kölcsönök folyósítása legelőnyösebb feltételek mellett.

Székelykeresztur
(Cristurul Săcuesc.)

Erdőszentgyörgy
(Sângeorgiul de Pădure.)

Primăria com. urb. Odorheiu.
No. 4417—1929.

Publicațiune.

Aducem la cunoștința tuturor locuitorilor din Odorheiu, că comisia interimară a comunei urb. Odorheiu a decis modificarea Regulamentului taxelor comunale și aceasta hotărâre e afișată pe 15 zile la Primăria orașului.

Hirdetmény.

Tudomására adjuk Odorheiu város összes lakosságának, hogy a város időközi bizottsága módosította a községi illetékekre vonatkozó szabályrendeletet s ezen módosító határozat 15 napra közzemlére van kitéve a város-házánál.

Odorheiu, la 13 Dec. 1929.

Președ. Com. Int.

Dr. Réty.

Secretar:

Cafaveiu.

No. 289—1929.

Publicațiune.

Spitalul județean publică licitație pentru ziua de 20 Ianuarie 1930 pentru procurarea a 80 stăujeni lemne.

Ofertele timbrate precum și garanția de 10%, se va înainta administrației spitalului până cel târziu 20 Ianuarie 1930 ora 10.

Licitația se va ține în conf. cu art. 72—83 din legea asupra contabilității publice.

Odorheiu, la 16 Dec. 1929.

Direcțiunea spitalului.

Hirdetmény.

A vármegyi kórház 1930 január 20-ikára 80 öl tűzifa szállítására nyilvános árlejtést hirdet.

Felbélyegzett ajánlatok valamint a 10% bánatpénz legkésőbb 1930 január 20-án d. e. 10 óráig a kórház igazgatóságához nyújtandók be.

Az árlejtés a számviteli törvény 72—83 szakaszainak intézkedése szerint fog megtartatni.

Kórház igazgatóság.

Dela Judecătoria de Ocol din Cristur.
Nr. G. 347—1929.

Publicațiune de licitație.

Subsemanatul portăcel prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. G. 3190—1928 și No. 3190—1928 a judecătoriai din Cristur în favorul reclamant Dr. Viola Alexandru avocat din Cristur pentru încasarea creanței de 9470 Lei și accesorii să fixeze termen de licitație la 14 Ian. 1930 orele 16 la fața locului în com. Vidacut unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară 1 porc, 15 caere, 1 cal, 1 caldare, 10 care fână, 1 Carbe hoi, 1 telegă, 1 cos de porumb, 10 care gunoi și altele în valoare de 16100 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 9470 Lei capital, dobânzile cu 10%, scotind din 1 Maiu 1928 iar spesele până acum stabilite de 4594 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și acestia și ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acesteia în senzul art. LX. 1881, art. 192.

Cristur, la 2 Dec. 1929.

Bălășescu portăcel.

Primăria com. urb. Odorheiu.
No. 4484—1929.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința tuturor locuitorilor din Odorheiu, că comisia interimară a comunei urb. Odorheiu a decis înființarea cotelor adiționale suplimentare și aceasta hotărâre e pusă spre vedere publică pe 15 zile la Primăria orașului.

Hirdetmény.

Tudomására adjuk Odorheiu város összes lakosságának, hogy a város időközi bizottsága újabb pótdadó hányadot létesített s az ide vonatkozó határozat közzemlére ki van téve 15 napra a város-házánál.

Odorheiu, la 13 Dec. 1929.

Președ. Com. Int.

Dr. Réty.

Secretar:

Cafaveiu.

Alkalmi vételen sikerült nagyobb tétel angol és skót szöveteket nagyon olcsón megvennem! Hogy mindenki árait olcsóságáról meggyőződjék, 1200 leuért egy öltönyre szövetet összes hozzávalókkal vásárolhat! A raktáron levő összes szövetek árait mélyen leszállítottam. Kész ruhák, kabátok, nadrágok, gyermekruhák, bőrkabátok dús választékban feltűnő olcsón! Tisztelettel: **LÖBL R.** Str. Principesa Elisabeta (volt Bethlen-utca) 13.

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy saját készítésű friss, jó minőségű és olcsó csokoládé és fondant cukorkáimból a karácsonyi vásárt megkezdtem.

Etvállalok rendeléseket, bonbonok, szaloncukorkák, fondant és csemegecsokoládékból készült figurák előállítására a kívánt kivitelben és csomagolásokban.

Mielőtt szükségletét beszerezné, tekintse meg készletemet és olcsó árait.

Szives pártfogást kér:

SZILÁGYI IGNÁC cukrász.

Figyelem!

A karácsonyi cukorkák legalkalmasabb beszerzési forrása — „Hess”-gyár készítményeinek lerakata

I H Á S Z - c é g n é l .

Női és férfi télikabát és kosztüm-kelmék,

férfi ruhaszövetek, mosóbársonyok, selymek, flanelek, paplanok, pouloverek és szvetterek **meglepő olcsó árban kaphatók:**

Salamon Béla
rőfő kereskedésében Bethlen-utca 12 szám alatt.

Elköltözés miatt

az egész készletem olcsón kiárusítom. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását.

Péter János butor-asztalos.

Sósgyógyfürdőm

ezután minden ünneppon és hetenként csak pénteken délután, szombat és vasárnap egész napon, hétfőn délelőtt van üzemben. Tisztaságról és rendes fűtésről gondoskodik van. **FERNENGELGYULA.**

Bordi Károly

Ékszerész és órák üzletemet a napokban Kossuth-utca 3 szám alatt megnyitottam. Vállalok mindennemű óra, ékszer, műszer, irógép, gramofon, patefon és hitelesítő készülék javítását.

Kérem a n. é. közönség szives pártfogását.

Értesítés.

Az odorheiu—székelyudvarhelyi Önkéntes Tűzoltó Egyesület motorfecske-kendőt szándékozik vásárolni, ebből kifolyólag két szivattyu eladásra kerül. Miért is felhívjuk a vásárolni szándékozó tűzoltóságok parancsnokait, hogy ebbeli szándékukat az egyesület főparancsnoka Dr. Nagy Lajos ügyvédnél jelentsék be.

Dr. Popărlan Virgil

orvos

belgyógyász, gyógyít tüdőbajokat, bőrbetegségeket.

Szükség esetén házhoz megy vidékre is.

Rendel: d. e. 9—11, d. n. 4—6. Kossuth-u. 11 sz. alatt.

Eladó Str. Baron Saguna (Bálint-utca) 7 szám alatti lakóház 2 szoba konyhával, egy külön szoba és 2 helyiségből álló műhelyépülettel, melyek azonnal elfoglalhatók.

Egy 2 éves M. Á. V. cséplő garnitúra, benzinnel motorral haláleset miatt azonnal eladatik. Érdeklődni lehet özv. Smazenska Rudolfnál Vlahița (Oláhfalva). Jud. Odorheiu.

Bérbeadó és azonnal beköltözhető Str. Mihail Viteaz (Király-utca) 28 szám alatt 2 szobás konyhás lakás kerttel. — Értekezni lehet: Dr. Gönczy és Dr. Molnár ügyvédek irodájában.

Ékszer vásárlásait csak Bándy Imre ékszerésznél eszközölje, ki garantáltan jó és prima árut ad olcsó pénzért. Karácsonyi bevásárlásait, ékszert, órákat, dísz tárgyakat, szemüveget, arany jegy- és köves gyűrűket nagy választékban talál.

Van szerencsém a közönség szives tudomására hozni, hogy saját készítményű

ablak-rolettákat

készítek Székelykeresztúron. Rendeléseket Udvarhelyen felvesz Szabó András szítmester, Temető-utca 13 sz. alatt. Ugyanott kész szítmák is kaphatók. Hiteles személyeknek részletfizetési kedvezményt nyújtok.

Tisztelettel: **BALOGH JÁNOSNÉ** roletta-készítő, Cristur-Sz.-keresztúr.

Ha

olcsó és jó sapkát, kalapot akar: a **KESZLER** kalapüzletéből Odorheiu Eötvös-utca 4 sz. a. vegyen, hol mindenféle uri- és férfi-kalapot nagy választékban kaphat. Egy ügyes tanulóleány kalapvarráásra felvétetik.

Játék-árak és ajándéktárgyak karácsonyi időnyre nagy választékban és feltűnő olcsó árakban megérkeztek

DRAGOMÁN DOMOKOS

üzletébe.

Gyönyörű kivitelben porcelán- és üvegszervizek, alpaca evőeszközök-, lámpák-, ridikülök-, játékok- és köedényárak minden e szakmába vágó háztartási cikkek nagy választékban kaphatók.

Üvegtábla nagyraktár.

A tél országából, Norvégiából behozott „VIKING” jelzésű

HÓ- és SÁRCIPŐK

elegáns formájuk és legtartósabbak a világon. Tartósságukért szavatolok.

Az én raktáromban vásároltakat új párral cserélem, ha azok két hónap alatt elszakadnak. Vásároljon „VIKING” hó- és sárcipőt, mely csak az én raktáromban kapható.

Tisztelettel: **DOBRAY** cipész.

Áruközpont

Odorheiu Str. Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 12. Nyitva 12—1-ig.

Jobb házivászon szövetek otthoni munkát kaphatnak. Jelentkezni lehet személyesen vagy a faluban levő gazdakör útján.

Könnyű új kocsik,

keveset használva, 1 nagy családi hintó, 1 acéltengelyű molnárszekér, 1 szállódnak való omnibusz olcsó eladó Odorheiu, Fernengel Gyulánál.

Elsőrendű

karácsonyfa

kapható jutányos áron

INGZE SÁNDORNÁL

Villanytelep mellett.

Felhívom a tisztelt városi és vidéki közönség figyelmét, hogy raktáron levő saját készítésű ruhakészletemet az egész szezon alatt a legszolidabb árak mellett árusítom:

Hosszu téli kabát	1350 L-tő
Mikádó vattás	800 >
Mikádó bőrbéléssel	1500 >
Egész rend férfi ruha gyapjuszövetből	1400 >
Egész rend nő ruha gyapjuszövetből	800 >
Gyermek-ruha	380 >

Tisztelettel kérem a vásárló közönséget tegyen nálam próbavásárlást, hogy meggyőződhessen szolid kísérővizsgálásomról és árum tartóságáról.

Szives pártfogást kér:

GOLD IZIDOR.

Tisztelettel értesítem a helybeli és vidéki közönséget, hogy a Piac-tér 5 szám alatti

BODEGÁT

átvettem. Naponta friss borsostokány, zóna. — Kitűnő kávikoszt ki-hordásra is kapható nagyon olcsón.

Hideg és meleg ételek bármikor a fogyasztó közönség rendelkezésére állnak. — Mindenféle ital, küküllőmenti és fajborok.

Pontos kiszolgálás, olcsó árak.

A tisztelt közönség pártfogását kéri:

Császár Lajos venaéglős.

Dísznö-ölést vállalok:

Csomor Ernő
mészáros. Király-utca 14 sz.

Karácsonyi játék áru-vásár!

Dus választék legolcsóbb árban.

Alvó-, pesztó- és francia babák, világító autók, képes könyvek, társas játékok és mindennemű játék-ujdonságok.

Tekintse meg vételkötelezettség nélkül is a

DOLVIG-féle bazár üzletet

Odorheiu ref. koll. épület.

Valódi Székely Naptárak bizományi raktára.